

2022年我省脱贫县农村居民人均可支配收入增长7.7%

省脱贫县农村居民人均可支配收入及生活消费支出同步实现较快增长。

工资性收入平稳增长。2022年,全省先后开展了农村劳动力转移就业百日行动、春风行动、收入增百计划、零就业家庭清零行动,各地相继出台稳就业、促就业等就业扶持措施,全年云南农民工总量首次突破千万,为推动脱贫县农村居民工资性收入增长作出了较大贡献。全年全省脱贫县农村居民人均工资性收入5056元,比上年增加343元,增长7.3%,对脱贫县农村居民增收的贡献率为34.3%,拉动收入增长2.6个百分点。

经营净收入持续恢复。2022年,云南脱贫县农村居民人均经营净收入6174元,比上年增加425元,增长7.4%,对脱贫县农村居民增收的贡献率为42.5%,拉动收入增长3.3个百分点,成为拉动增收的主要动力。在全省交通住宿餐饮旅游业逐步复苏、全年粮食增产丰收等因素的作用下,经营净收入增速比上年加快0.2个百分点。分产业看,一、二、三产经营净收入分别增长5.9%、13.9%、14.8%。

下转第二版

中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见

(2023年1月2日)

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为,必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。强国必先强农,农强方能国强。要立足国情农情,体现中国特色,建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

做好2023年和今后一个时期“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总

书记关于“三农”工作的重要论述,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,强化科技创新和制度创新,坚决守住确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,加快建设农业强国,建设宜居宜业和美乡村,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。

一、抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供

(一)全力抓好粮食生产。确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上,各省(自治区、直辖市)都要稳住面积、主攻单产、力争多增产。全方位夯实粮食安全根基,强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础,健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担

责尽义的机制保障。实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,开展吨粮田创建,推动南方省份发展多熟制粮食生产,鼓励有条件的地方发展再生稻。支持开展小麦“一喷三防”。实施玉米单产提升工程。继续提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价,稳定稻谷补贴,完善农资保供稳价应对机制。健全主产区利益补偿机制,增加产粮大县奖励资金规模。逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。实施好优质粮食工程。鼓励发展粮食订单生产,实现优质优价。严防“割青毁粮”。严格省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。推动出台粮食安全法律法规。

(二)加力扩种大豆油料。深入推进大豆和油料产能提升工程。扎实推进大豆玉米带状复合种植,支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作,稳步开发利用盐碱

地种植大豆。完善玉米大豆生产者补贴,实施好大豆完全成本保险和种植收入保险试点。统筹油菜综合性扶持措施,推行稻油轮作,大力开发利用冬闲田种植油菜。支持木本油料发展,实施加快油茶产业发展三年行动,落实油茶扩种和低产低效林改造任务。深入实施用豆粕减量替代行动。

(三)发展现代设施农业。实施设施农业现代化提升行动,加快发展水稻集中育秧中心和蔬菜集约化育苗中心。加快粮食烘干、农产品产地冷藏、冷链物流设施建设。集中连片推进老旧蔬菜设施改造提升。推进畜禽规模化养殖场和水产养殖池塘改造升级。在保护生态和不增加用水总量前提下,探索科学利用戈壁、沙漠等发展设施农业。鼓励地方对设施农业建设给予信贷贴息。

下转第三版

新时代 新征程 新伟业
开局就是决战 起跑就要加速

红河州加快新能源项目建设步伐

开年以来,红河哈尼族彝族自治州聚力产业转型升级,围绕产业链发展、园区建设、招商引资、营商环境优化等,加快重点项目建设进度。图为蒙自国家级经济技术开发区新能源项目建设快

速展开。

本报记者 张彤
通讯员 胡艳辉 摄



汇聚同心奋斗力量 共谱实干兴滇新篇

——2022年全省统一战线工作亮点综述

时间记录同行脚步,岁月镌刻奋斗荣光。刚刚过去的2022年,党的二十大胜利召开,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,这一年,是党的统一战线政策明确提出100周年,党中央召开统一战线工作会议,进一步明确了加强中华儿女大团结大联合的新使命新任务。

一年来,全省统一战线以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,以开展“四强”活动为抓手,大力践行作风革

命、效能革命,各领域工作取得新进展新成效,为服务云南高质量发展凝聚人心、汇聚力量,奏响了全省统一战线同心奋斗谋发展、实干兴滇谱新篇的时代强音。

坚持党的领导 大统战工作格局更加完善

——2022年,中央统战工作会议召开后,我省及时召开省委统战工作会议,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,为新时代云南统战工作开好局、起好步奠定坚实基础。

省委高度重视统一战线工作,始终站在全局战略高度推动全省统战事业行

稳致远。省委主要领导全面履行第一责任人职责,认真落实“四纳入”“三带头”要求,主持召开省委统战工作会议、省委民族工作会议、全省宗教工作会议,示范带动各地各部门党委(党组)形成重统战、谋统战、抓统战的良好局面。

省委统一战线工作领导小组充分发挥统筹协调作用,研究制定关于加强新时代云南统一战线工作的实施意见及分工方案,建立民族宗教工作、民营经济统战工作协调机制,形成领导小组议事大事、各领域工作机制抓日常的工作格局。

下转第三版

代表委员风采

“我要用心做提案,把老区人民的心声带到北京,带到人民大会堂。”连日来,全国政协委员、文山壮族苗族自治州政协副主席侯桂芬到基层调研,对接工作,不断完善个人提案。

加快综合交通基础设施建设是促进边疆地区高水平开放开发的重要举措,对推进边疆民族地区经济社会高质量跨越式发展具有重要意义。今年,侯桂芬的6个提案有3个涉及交通领域,包括“将左右江革命老区文山至马关至河口铁路项目纳入新一轮《中长期铁路网规划》修编”“将丘北至文山铁路纳入国家‘十四五’铁路发展规划”和“将左右江革命老区文山州富宁至百色铁路纳入新一轮《中长期铁路网规划》修编”的建议。

文山州石漠化严重,8县(市)均为石漠化集中连片地区,水资源开发利用效率、农田有效灌溉率均低于全国,全省平

全国政协委员、文山州政协副主席侯桂芬——

把老区人民心声带到北京



本报记者 黄鹏

记者手记

在侯桂芬看来,作为一名全国政协委员,不仅是一种荣誉,更是一份责任与担当。一年来,她深入基层一线,倾听群众心声,探访民情民意,在充分调研的基础上,把边疆民族地区急难愁盼事写入提案。持续关注综合交通、水利建设和特色产业等领域,聚焦推动边疆民族地区高质量发展,她时刻牢记自己肩上的重任,履职尽责,为家乡发展建言献策。

滇川藏联合应对长江上游水旱灾害

本报讯(记者 朱丹)记者从省应急管理厅了解到,为做好长江上游防灾减灾工作,云南、四川、西藏3省区应急厅日前正式签订《联合应对水旱灾害合作协议》,并以视频连线方式召开了长江上游联合应对水旱灾害工作第一次联席会议。

根据《合作协议》,云南、四川、西藏应急部门将努力构建长江上游信息互通、优势互补、齐抓共管的防汛抗旱格局,加强上下游统筹、省际间协调和部门间联动,共同做好长江上游防灾减灾联防联控工作,全力保障人民群众生命财产安全。联席会议强调,云南、四川、西藏应急部门要坚持问题导

向、目标导向,压实扣紧防汛抗旱责任链

条,强化跨省区域防汛抗旱统筹协调,建立完善跨省区域防灾减灾联防

联控机制,实现防汛抗旱信息互联互通,监测预警响应及时、会商分析研判

超前、联合调度科学精细、预案预演充

分有效、应急联动高效及时、转移救援

安全有序,切实防范灾害风险,有力减

轻灾害损失。

省应急管理厅将按照《合作协议》

要求,结合全省水旱灾害特点,主动加

强与四川、西藏的沟通协商力度,狠抓

各项责任落实,细化“防、抗、救”全链

条工作任务,确保联防联控机制实质

化运转。

昭通市委怒江州委迪庆州委主要领导同志职务调整

本报讯(本报记者)日前,中共云南省委决定:

苏永忠同志任昭通市委委员、常委、书记,郭大进同志不再担任昭通市委书记、常委、委员职务;

洪维智同志任怒江州委委员、常委、书记,王以志同志不再担任

迪庆州委书记、常委、委员职务。

罗朝峰同志任迪庆州委委员、常委、书记,王以志同志不再担任

迪庆州委书记、常委、委员职务。

云集一端
报览天下



扫描
二维码
下载客户端